

Отзыв
**доктора филологических наук, доцента Островской Татьяны
Александровны о диссертации Никодимовой Анны Дмитриевны
«Шантаж как феномен деструктивной коммуникации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.**
Тверь–2019

Тема диссертации Анны Дмитриевны Никодимовой «Шантаж как феномен деструктивной коммуникации» раскрывается в рамках теории дискурса, лингвоконфликтологии, лингвоэкологии и посвящено изучению шантажа как особого типа манипулятивного деструктивного общения, характеризуемого набором конститутивных признаков, что и определило логический выбор **объекта и предмета** данного исследования.

Автор ставит и последовательно реализует **цель работы**, состоящую в исследовании шантажа как деструктивного феномена межличностной коммуникации и выявлении особенности его реализации в повседневном бытовом общении.

В процессе решения поставленных задач А.Д. Никодимова использует широкий диапазон **общенаучных и частно-лингвистических методов исследования**, что способствует грамотному подходу к категоризации практического материала.

Рецензуемая работа А.Д. Никодимовой несомненно **актуальна**. Прежде всего, актуальность исследования во многом обусловлена социальной важностью изучения шантажа и его достаточно широким распространением в современной социуме, его онтологичностью, повышенным вниманием к его статусу в ряду феноменов повседневно-бытового коммуникативного взаимодействия вообще и деструктивной коммуникации в частности.

Теоретическая значимость исследования А.Д Никодимовой состоит в дальнейшем развитии теории деструктивной коммуникации, теории речевых жанров, поскольку в диссертации впервые представлен комплексный анализ шантажа как феномена повседневной коммуникации, а при описании коммуникативного поведения различных типов шантажистов выделены параметры, которые могут быть использованы для анализа других типов деструктивных коммуникативных личностей.

В связи с этим, хотелось бы задать вопрос диссидентанту – какие еще типы личностей, кроме шантажистов, могут быть отнесены к деструктивным коммуникативным личностям?

Практическая значимость работы может быть определена возможностью использования ее материалов и результатов в вузовском преподавании: при разработке учебных курсов по стилистике, языкознанию, теории дискурса и теории речевых жанров, социолингвистике, лингвокультурологии. Основным достоинством работы является возможность использовать ее результаты не только в области лингвистики, но также и в практической психологии и юридической практике, что очень

ценно.

Научная новизна заключается в уточнении понятия шантажа применительно к бытовому дискурсу; создании классификации типов шантажистов в зависимости от используемых тактик воздействия и средств реализации угрозы; выделении стратегии и тактики коммуникативного поведения адресата (объекта) шантажа.

Теоретическая основа исследования опирается на обширную базу авторитетных работ отечественных и зарубежных исследователей заявленной научной проблемы.

Структура диссертации адекватна ее цели и задачам. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, списка словарей и источников материала. Публикации автора (8 статей, из них 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ) отражают содержание работы.

Работа прошла достаточную апробацию на научных конференциях различного уровня в России.

Материал исследования достаточночен, выводы сомнений не вызывают. Полученные научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности и отрасли знаний – филологии.

Учитывая актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, считаю, что оно отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 N 842 (в ред. от 21.04.2016), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Никодимова Анна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Островская Татьяна Александровна
доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
доцент, профессор кафедры английской филологии,
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Адыгейский государственный
университет»
(ФГБОУ ВО «АГУ»)

Юридический адрес: 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208

Почтовый адрес: 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208

Официальный сайт университета: <http://www.adygnet.ru>

Телефон: +7 8772571710

Электронная почта: inyaz06@rambler.ru

